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Принципиальным отличием конного спорта от других видов является использование лошади. До недавнего времени даже в классификации видов спорта не было подходящего раздела: он не может относиться ни к циклическим видам, ни к единоборствам, ни к техническим. В определенной степени конный спорт соответствует понятию высококоординационного вида – но только частично. Несколько лет назад в спортивную классификацию ввели понятие «Виды спорта с использованием животных». Этих видов всего несколько: конный спорт, кинологический спорт, спортивно-прикладное собаководство… И, пожалуй, все… И из них только конный спорт является Олимпийским.

Чем же так отличается спорт с животными от всех других видов? Принципиальным отличием является то, что спортсмены соревнуются прежде всего в навыке управления своим животным. А какое качество наиболее важно в работе с животными? Мое глубокое убеждение, что это ОТВЕТСТВЕННОСТЬ. В каждый момент работы с животным спортсмен несет ответственность не только за себя, но и за своего четвероногого напарника.

Да, конечно, спортсмен должен быть сильным, ловким, быстрым, выносливым, обладать хорошей координацией и обладать всеми остальными традиционно спортивными качествами. Но все это не даст никакого результата без тонкого управления животным.
В свою очередь процесс управления – это не вождение транспортного средства. Т.Е. спортсмен должен не просто в нужный момент «нажимать на педали», он должен заслужить полное доверие животного, его добровольное желание подчиняться, заручиться сотрудничеством. При этом надо помнить, что общение с животным, в т.ч. с лошадью, происходит исключительно не вербально; что лошадь в разы сильнее, тяжелее и быстрее человека; что изначально она не понимает смысла спорта и вовсе не жаждет содействовать кому-то, кто залез ей на спину.


К тому же обучение в ДЮСШ рассчитано на детей с 10 лет. Вспомните, что происходит на перемене в обычной школе около кабинетов младших классов…  А теперь представьте все это на конюшне. Не забудьте, что лошади пугливы, боятся шума, а если им некуда убежать – защищаются единственным доступным методом, т.е. лягаются.

Чтобы избежать несчастных случаев, в конном спорте с первых занятий делается большой упор на соблюдение техники безопасности, а так же других норм и правил, призванных обеспечить здоровье как детей, так и лошадей. Это уже начальная форма ответственности. Пока с ребенка требуются только соблюдение установленного. Каждое занятие начинается с повторения техники безопасности. Для того, чтобы избежать тупого заучивания, опрос необходимо проводить в разброс, просить объяснить каждое правило своими словами, просить рассказать что будет, если правило нарушишь.
Однако все мы знаем, что говорить и исполнять – принципиально разные функции организма. Отлично перечислив все правила, ребенок тут же может оставить вилы в проходе, не запереть лошадь или отпустить повод в манеже. Очень важно, чтобы тренер немедленно реагировал на малейшее нарушение техники безопасности, причем задействовать в этом необходимо всю группу. Практика показывает, что просто сделать замечание недостаточно; необходимо повторить подробный опрос. На усмотрение тренера ребенок может быть отстранен от верховой езды до следующего занятия, обязательно со сдачей зачета по технике безопасности.

Поскольку изначально упор на технику безопасности происходит на каждом занятии, к моменту, когда дети начинают ездить верхом самостоятельно (без корды), все первичные правила уже выучены и усвоены, практически доведены до автоматизма.
Наступает следующий уровень ответственности: необходимо помнить об определенных процедурах для каждой лошади. Общее для всех: убирать амуницию, замывать ноги, задавать сено после тренировки. Индивидуальные: назначения ветврача (растирания конечностей после тренировки), др. Конечно, на первых порах об этом напоминает тренер. Но постепенно формируется навык и привычка ухаживать за лошадью. С учетом того, что в ДЮСШ приходят дети, которые лошадей любят, необходимость таких действий воспринимается естественно, как выражение заботы о лошади. Обычно специальных действий для формирования привычки ухода за лошадью со стороны тренера не требуется, но характерно, что учащиеся, негативно относящиеся к уходу, в скором времени прекращают заниматься.

Следующий этап ответственности можно выразить как навык «думать вперед», т.е. прогнозировать развитие ситуации и соразмерять свои действия с этим прогнозом. Ответственность в данном случаи состоит в ответственности за свои действия в постоянно изменяющейся ситуации. Простой пример: тренировка большого числа всадников в маленьком манеже; у всех разные тренировочные задачи. Каждый должен уметь продумывать наперед траекторию движения остальных, чтобы никому не помешать и самому не прерывать упражнение.

Такой навык вырабатывается медленно, но он остро необходим для дальнейшего прогресса в спорте; на соревнованиях спортсмен, не умеющий «думать вперед», не только не покажет хороший результат, но, скорее всего, вообще не достигнет финиша. Для формирования навыка тренер должен возможно больше предоставлять спортсменам самостоятельность в решении таких ситуаций, прибегая к подсказкам только в случаи крайней необходимости. Так же необходимо отмечать при группе наиболее удачные решения учеников. Оценить степень сформированности этого навыка довольно сложно, никаких численных критериев тут придумать нельзя. Однако о его наличии у спортсменов-конников говорит интересный статистический факт: при обучении вождению автомобиля спортсмены-конники в 2-3 раза быстрее среднего показателя осваиваются с дорожной обстановкой.
Обычно о сформированной ответственности за себя и свою лошадь можно говорить к 3-4 году подготовки (группы УТ-1 – УТ-2). 


Параллельно этому процессу следует обязательно уделять внимание коллективной ответственности. Лошадь требует внимания 24ч. в сутки; ее надо кормить, поить, разминать, тренировать, лечить и т.д. Один человек не может обеспечить все потребности лошади ни при каких обстоятельствах. Для этого существует разделение труда. Но лошадь – один живой организм; ее нельзя кормить, если она только пришла с тренировки; нельзя тренировать, если сделали прививку и т.д. А все это делают разные люди. Потому принципиально важно с самого начала формировать у учащихся привычку к коллективным действиям и ответственности каждого за общее дело.

Попробуйте спросить у начинающих: «Всех лошадей вычистили?» - и в ответ будет много голосов «Я вычистил!»… Конный спорт отличается тем, что понятие «Я» практически не имеет права на существование: если лошади должны быть накормлены – то все, и вычищены – все, и поставлены после тренировки – тоже все. Формирование навыка коллективной ответственности начинается с мелочи: пока все не почищены – никто не седлается; пока все не собрались – никто не выезжает на тренировку. На первых порах это тормозит  более сильных учащихся, сокращает время непосредственно на тренировочную работу в манеже, но это время вовсе нельзя считать потерянным: оно использовано на развитие ответственности и взаимопомощи. Формирование навыка выполнять свою часть общих работ, но нести ответственность за все дело в целом – процесс очень долгий; он начинается с первых занятий и не должен прекращаться даже после окончания ДЮСШ.
На более поздних этапах обучения начинает формироваться ответственность за результат. Мой старый тренер мастер-наездник Фомин Владимир Иванович говорил: «Если на соревнованиях выступил хорошо – это лошадь хорошая; если плохо – сам дурак». Такой подход принципиально важен для достижения спортивных результатов. Не бывает идеальных всадников и идеальных лошадей; все живые, все могут допускать ошибки. К сожалению, всадники часто скатываются к мысли о том, что в неудаче виновата лошадь, это она «подвела», или, еще хуже, - «специально вредничает». Конечно, детям трудно осознать, что такое большое животное плохо подчиняется не потому, что не хочет, а потому что не может из-за неграмотных требований своего неумелого всадника. И появляются жестокие спортсмены, пытающиеся заставить лошадь исполнять требования силой, шпорой, хлыстом… И появляются злобные лошади, готовые отбиваться от любого человека, потому что ничего хорошего от людей не увидишь… Все это издержки тренерских недоработок. Регулярно, на каждом занятии, необходимо внушать начинающему всаднику, что лошадь не может «делать на зло» - она не человек; что она не подчиняется потому что не может выполнить требование (физически не может, либо не понимает неумелых воздействий). Только в этом случаи мы воспитаем вдумчивого грамотного всадника и позаботимся о качестве жизни наших лошадей. Только такая спортивная пара сможет показать на соревнованиях стоящих результат.
Ну, и конечно, самый глобальный уровень ответственности, о котором говорят каждый раз, когда заходит разговор о психологии спорта: ответственность перед своей командой, своей страной во время выступлений на соревнованиях. Это самая ярая сторона ответственности, однако сформировать ее в отрыве от оговоренных ранее маленьких моментов ответственности не представляется возможным. 

Добиться победы в международных спортивных соревнованиях, установить новый мировой или европейский рекорд, чтобы приумножить спортивную славу своей великой Отчизны — высший стимул для спортсмена. Образцом высоких человеческих качеств для подрастающего поколения являются спортсмены, проявляющие горячую любовь к Родине, мужество в спортивных сражениях. На XI зимних Олимпийских играх советский лыжник В. Веденин в труднейших условиях выиграл свой этап в лыжной эстафете и обеспечил советской команде золотую медаль. До конца боролись за победу, выступая в международных спортивных соревнованиях, известные спортсмены В. Борзов, Л. Турищева, Н. Чижова, В. Санеев и другие.

Олимпийцы, преданные Родине, делают все возможное для победы своей команды. Когда у олимпийского чемпиона В. Борзова спросили на пресс-конференции после его блестящей победы на Олимпийских играх в Мюнхене, что сыграло главную роль в этой победе, он ответил: «Прежде всего страна — она готовила эту победу. Потом тренеры, вырастившие меня. Потом много людей в нашей легкой атлетике, вносивших свою лепту в мою подготовку. И уже только затем я сам».
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